

Представление мини-музея Башкирской культуры и быта.

28.03.22г.

Задачи:

- Познакомить присутствующих с культурой и бытом башкирского народа;
- Воспитывать интерес к истории и жизни башкирского народа.

Слова для активного усвоения: тирмэ – юрта, кумыс, трапеза, куполообразный, хике – нары, шаршау – занавеска.

Наглядность:

музейная экспозиция: скотный двор, ульи; юрта с внутренним убранством, посуда, продукты питания, одежда, дудочка (курай), мечеть, картины художников с изображением башкирского быта, карточки, иллюстрации по ознакомлению с башкирской культурой, лэпбук «Культура и быт Башкортостана»

Ход деятельности:

Воспитатель приветствует детей в музее:

- Хаумыгыгыз!
- Здравствуйте!
- Хаумыгыгыз, балалар!
- Здравствуйте, дети!
- Приветствуем вас в нашем музее башкирского народа. В своём музее мы собрали предметы быта башкир, о которых сейчас расскажу вам я и мои помощники.
- В большой России многоликой – Башкортостан живёт великий,
Второй российский регион,
В пятёрку лучших входит он.

В: Давным-давно, на башкирской земле жили люди. В те времена не было больших домов, машин, магазинов. Люди ничего не могли себе купить из одежды и еды, поэтому одевали и кормили себя сами.

Для этого люди выращивали домашних животных.

1. Скотный двор (показ)

Ксения:

Посмотрите - скотный двор,
Для животных здесь простор.
Рядом луг с густой травой
И прекрасный водопой.
Посмотрите на коней,
Грациозных, стройных.
Что гуляют по лугам,
Светлым и привольным.
На пригорках и в канавках
Овцы мирно щиплют травку,
Скачут козлики по лугу,
Рожками бодаются.
Весело играют.

В.: Они давали людям молоко, мясо, шерсть. Из коровьего молока делали сметану, катык, творог.

Кумыс-это напиток, приготовленный из лошадиного молока. Это очень полезный напиток и с его помощью лечат многие болезни. Овцы и бараны дают человеку мясо и шерсть.

За животными нужно ухаживать, кормить их свежей и сочной травой, поить чистой водой. Чтобы найти луга и поля с такой травой, башкирам всей семьей приходилось переезжать с места на место, поэтому башкирский народ вел кочующий образ жизни. Чтобы постоянно не строить новые дома на новом месте, у людей были легкие, прочные, переносные и очень удобные дома.

2. Юрта (показ)

Маша: Эти дома назывались – тирмэ, а на башкирском языке означает юрта. Она похожа на палатку, ни дождь, ни ветер не попадали внутрь.

Стены юрты плотно покрыты войлоком из овечьей шкуры, а на макушке юрты есть отверстие. Летом сквозь него проходят солнечные лучи, а зимой выходит дым от печи.

В. Жилище башкирского народа было очень простое. Пол юрты устилали сухой травой, а затем покрывали плотной тканью, а поверх ткани – палас.

Напротив входа в юрту или чуть левее центра стоял сундук. На нем аккуратно сложена постель и подушки, поверху украшена накидкой – сэлтэр. Вещи в юрте располагались на стенах: это предметы быта, одежда, охотничьи снаряжения. Напротив выхода развешивалось оружие: сабли, лук и стрелы, кинжалы. Кухонные принадлежности: деревянные половинки, ковши, тоже развешивались на стене. Все предметы быта башкир – сундуки, подставки, колыбели, посудные полки выполнены из дерева.. В гостевой половине юрты всегда стоял накрытый скатертью бочонок с кумысом. Вокруг бочонка расставлялись чаши для питья кумыса. Трапеза устраивалась на полу, в центре юрты. Трапеза и отдых устраивались и на широких деревянных нарах - хике. Хике служили и столом, и местом отдыха. Приглашение в гости стало у башкир народным обычаем. И славится этот край своим гостеприимством. Пришел гость - значит, пришел в дом праздник.

3. Национальные блюда и еда.

Соня: В старину говорили: «Гостю на стол лучшее ставь». Этому правилу следуют до сих пор. А угощают дорогих гостей бишбармаком, чак-чаком, вак-балеш, корот, айран, кыстыбый, очпочмак и мёдом. (показ)

4. Мёд. (показ)

Максим: Башкортостан – богат мёдом. Башкирский мёд славится на весь мир, в любой стране знают о башкирском мёде. Летом пчеловоды собирают мёд,

наливают его в бочонки, которые делают из дерева. А подают мёд гостям в медовницах.

5. Костюм. (показ)

Вова: Башкирский народ очень любит праздники. Празднуют весело и шумно. На праздник все одевают самые красивые наряды. Женщины надевали платье, камзул и на голову кашмау. Мужчины елян, на голову бурек или тубетейку.

6. Музыкальный инструмент.

В.: На праздниках люди поют, танцуют, звучат музыкальные инструменты. Самый известный инструмент, символом Башкирии считается дудочка курай. (показ)

Настя:

Мой курай, зазвени, заиграй
Всеми красками звонкого мира
Все печали развей, мой курай
Чтобы дрогнула сердце башкира!

Поэты, музыканты и художники отображали красоту жизни башкирского края. (показ картин).

Наша небольшая экскурсия подошла к концу. Мы рады были рассказать о том, что есть в нашем музее. Но как гласит пословица: «Лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать», поэтому:

Вова:

Тут сказу нашему конец.
Спасибо за внимание,
Заходите к нам в музей
Если есть желание.

